

中日近代化之初的两种对外开放观

——“中体西用”与“和魂洋才”思想比较

严清华

中国近代化之初，以洋务运动的领导者和积极参加者为代表，曾提出过名噪一时的“中体西用”口号，在中国近代史上发生了巨大的影响。无独有偶，日本在明治维新前后亦即日本近代化的起步阶段，也曾提出过“和魂洋才”这一颇有影响的口号。这两个口号极相类似，都反映了当时两国人们对待西方先进文明的基本态度，亦即反映了两国近代化之初的两种对外开放观。今天，我们研究两国近代史上的这两种对外开放观，对于加深认识改革开放的历史作用与现实意义是不无裨益的。

两种对外开放观的形成

“中体西用”和“和魂洋才”思想的形成，究其基本原因，是由于西洋文明对两国原有文明进行撞击的结果。就中国而言，作为一个闻名于世的文明古国，在西洋文明兴起之前，中国传统文明自成体系，独领风骚；就日本来说，在西洋文明尚未传入之际，一直向往的乃是中国古代文明，尤以隋唐典章制度为典范。西学东渐后，西洋文明开始大量涌入中国和日本。西洋文明属于以资本主义机器大生产为物质基础的近代文明，与当时中国和日本以小生产自然经济为背景的封建传统文明相比，是一种更先进、更具活力的文明。它的传入，对中国和日本的传统文明产生了强大的撞击力，迫使人们正视现实，转变思想，抛弃旧嫌，接受西洋文明的熏陶，并进而提出学习西方的主张。“中体西用”和“和魂洋才”口号的提出，就是这一过程的集中反映。这方面思想的出现，在中国是与洋务思潮的形成紧密相联的；在日本则是与幕末传统西洋观的转变分不开的。

(一) 洋务思潮的形成与“中体西用”口号的提出

洋务思潮是与兴办洋务事业、发展近代经济事业等有关的思潮，它形成于19世纪60、70年代。这一时期，中国经历了因阶级矛盾激化而爆发的太平天国革命运动的冲击，以及两次鸦片战争中国的惨败，内忧外患，上下交困，正面临着“古今之奇变”。一批朝野志士仁人迫于局势变化，摒弃一向闭关自守、夜郎自大的陈习陋见，开始大谈洋务，主张学习西方，取长补短，富国强兵。如李鸿章即说：“我朝处数千年未有之奇局，自应建数千年未有之奇业”^①，“今日喜谈洋务，乃圣之时”^②，“中国欲自强，则莫如学习外国利器；欲学习外国利器，则莫如觅制器之器”^③。

但是，采习西学是否会将我国几千年积累的“中学”成果毁于一旦，甚至导致“以夷变夏”？人们普遍存在着这样的担心或忧虑，一些洋务思潮的反对者也以此为借口来反对洋务活动。于是，如何处理“中学”与“西学”之间的关系，二者各处于一个什么样的位置，这一问题便尖锐地摆到了洋务思潮代表者的面前。本来，洋务思潮的代表者大都是些清朝统治集团中的皇室贵族、达官权贵或地方官僚以及他们的代理人。对这些人来说，清朝基本政治制度是绝对不能改变的，封建统治的根基是绝对不能动摇的，学习西方，引进西方先进科学技术必须以此为前提，或者勿宁说学习西方，引进西方先进科学技术的目的就是为了巩固清王朝的统治根基。正是适应这一需要或在这一基本认识的指导下，“中体西用”口号应运而生，被一部分洋务思潮的代表者提了出来。

(二)传统西洋观的转变与“和魂洋才”思想的出现

日本在幕末开国前，也处于闭关锁国的状态之中。与鸦片战争前的中国大致相同，当时的日本也存在着盲目骄傲，狂妄自大的思想。受中国古代有关“夷狄”思想的影响，当时的日本一般也称西洋诸国为“夷狄”，或称“戎狄”、“蛮人”，被作为信奉邪教，不知人伦，尚未开化的落后民族而予以蔑视；同时也被作为野心勃勃，欲据日本列岛为己有的侵略势力而予以敌视。蔑视和敌视，正反映了幕末开国前日本传统西洋观的基本特征。

江户中后期开始，尤其以1853年美国东印度舰队司令培里来航为契机，日本传统的西洋观开始发生急剧的变化。面对欧美军舰炮火的威胁，日本人看到了自己的不足，不得不正视当时事实上的确先进于古老东方文明的西方文明。为了抵制西洋列强的侵略，谋求民族的独立与国家的富强，人们开始认识到了解西方，研究西方以至吸取西方先进文明的必要性，于是西洋文明开始受到重视。如果说“蔑视”与“敌视”反映了幕末开国前日本传统西洋观的基本特征的话，那么“正视”与“重视”则可以概括为幕末开国之际及其以后已经发生变化的日本西洋观的基本特点。“和魂洋才”思想就是在这种西洋观的支配下逐渐形成的。

两种对外开放观的内容

(一)“中体西用”思想的主要内容

在中国，最先对“中体西用”思想有所表述的是冯桂芬。他于1861年著《校邠庐抗议》，在其中的《采西学议》一篇中提出了采习西学，以求自强的主张。他指出：“如以中国之伦常名教为原本，辅以诸国富强之术，不更善之善者哉！”这种以中国伦常名教为本，辅以西国富强之术的论点，便是中学为体、西学为用思想的最初表述。

之后，许多洋务思想家和维新思想家都述及这一思想，如左宗棠即说：“中国之睿知运于虚，外国之聪明寄于实。……彼此各是其是，两不相逾。”^④李鸿章也说：“中国文武制度，事事远出西人之上，独火器万不能及”^⑤。“中国文物制度迥异外洋，狃狃之俗，所以郅治保邦固丕基于勿坏者，固自有在。……顾经国之略，有全体，有偏端，有本有末”^⑥。郑观应说：“中学其本也，西学其末也，主以中学，辅以西学。”^⑦薛福成说：“取西人器数之学，以卫吾尧舜禹汤文武周孔之道，俾西人不敢蔑视中华。”^⑧邵作舟说：“中国之杂

艺不逮泰西，而道德学问、制度文章，则迥然出万国之上”^⑨，“以中国之道，用泰西之器，臣知纲纪法度之美，为泰西之所怀畏，而师资者必中国也。”^⑩康有为说：“夫中学，体也；西学，用也。无体不立，无用不行，二者相需，缺一不可”，“泯中西之界限，化新旧之门户，庶体用并举，人多通才。”^⑪

除以上各说之外，第一次明确提出“中学为体，西学为用”口号的是孙家鼐。他于1896年在一个奏折中指出：“以中学为主，西学为辅，中学为体，西学为用。中学有未备者，以西学补之；中学其失传者，以西学还之。以中学包罗西学，不能以西学凌驾中学。”^⑫

真正对“中体西用”思想作出理论概括和系统阐述的是洋务派后期首领张之洞。他于1898年著《劝学篇》，指出：“今欲强中国，存中学，则不得不讲西学。然不先以中学固其根柢，端其识趣，……其祸更烈于不通西学者矣。”他在《设学》一篇中说：“学堂之法约有五要：一曰新旧兼学。四书五经、中国史事、政书、地图为旧学，西政、西艺、西史为新学。旧学为体，新学为用，不使偏废。”他解释体用关系说：“中学为内学，西学为外学，中学治心身，西学应世事”。^⑬

从以上论述来看，“中体西用”思想主要包含如下一些内容：

1. 中西二学相需并举，不可或缺。左宗棠强调了中西二学的并存性，认为二者虽有“虚”、“实”之分，但“各是其是，两不相逾”。李鸿章强调中西二学的互补性，认为中国既有远远高出西人之处，也有不及西人之处。康有为看到了中西二学的相互依存性和科学技术的普遍适应性，认为“二者相需，缺一不可”，主张“泯中西之界限，化新旧之门户”。张之洞提出二者“不可偏废”。都强调了中西二学的不可缺少性。

2. 中学为体，应置于根本的位置。“体”和“用”是中国哲学特有的一对范畴。“体”指本体，是内在的、根本的；“用”指作用，是体的外在表现。洋务思潮的代表者大都强调“中学”应置于“体”的位置。他们所说的“中学”，指的是中国传统政治经济制度及其相应的意识形态。它不仅包括“尧舜禹汤文武周孔之道”等传统的纲常伦理道德，以及经学、史学、诸子学、典章文物等传统文化，而且包括政治、经济、军事、教育等所谓“文武制度”。他们认为这些中国固有的东西必须作为根本予以坚持。

3. 西学为用，不能使之凌驾于中学之上。所谓西学或新学，既包括西方资本主义国家的科技成果“泰西之器”、科学技术“西艺”、自然科学“器数之学”等物

质技术方面的内容，也包括“西法”、“西政”、“富强之术”等与政治、经济、军事有关的内容。在他们看来，这种西学只是“末”学，只能置于为“辅”的地位。

4. 中西二学的功用与实质，从国家角度看，一在“郅治保邦”，“固其根柢”，即坚持中国原有的基本制度，巩固封建统治的基础；一在取长补短，革除弊端，以利用西方资本主义国家的科技成果、技艺方法、学术政教等来为巩固中国的封建统治服务。从个人角度讲，一在“治心身”即通过“内学”陶冶人的情操，使其在立场观点、道德修养方面达到理想境界；一在“应世事”即通过“外学”培养人们适应时世、善于变通的能力，造就符合时代要求的一代新型洋务“通才”。

（二）“和魂洋才”思想的基本内容

“和魂洋才”口号的直接表述是“东洋道德，西洋艺术（技术）”。这一命题的提出者是幕末著名思想家佐久间象山（1811—1864）。他这方面的思想可以概括为如下几点：

1. 肯定西方科学技术的先进性，强调了解西方先进科学技术的必要性。他说：“方今之世，仅知和汉之学识已断然不行，决难总括五大洲以适应大经济之发展。全世界之形势，哥伦布以穷理之力发现新世界，哥白尼发明地动之说，牛顿探明重力引力之理。三大发明以来，万般学术皆得其根基，毫无虚诞之情，悉成其实。故欧美各州面目遂改，以至有蒸气船、磁铁、电报等之创制，实夺造化之工，可愕可怖！”^⑩

2. 对比西洋诸国，分析本国差距，对当时日本的不足之处做出概括。他所概括的日本当时不及于西洋之处有四个方面：“其一，游民多，徒耗其财；其二，贸易、理财之道不如外藩通达；其三，物产之学未精，山泽有遗材；其四，百工之职不知力学、器学，限于人力。”^⑪这四个方面已涉及生产、流通、财政、科学技术等各个领域。

3. 主张知己知彼，“以夷之术防夷”。幕末不少思想家都以《孙子兵法》为依据，强调知己知彼的必要性。象山也如此，他说：“当今抵御外寇之急务，莫先于知彼；知彼之法，莫要于尽彼之术。”^⑫基于这一认识，他进一步提出了“以夷之术防夷”的主张，他说：“愚意不外以夷之术以防夷。彼有大舰，我亦造大舰；彼有巨炮，我亦造巨炮。”^⑬这里所强调的重点乃在军事方面，反映了近代日本学习西方的最初情形。

4. 明确提出“东洋道德，西洋艺术”的口号。象山曾赋汉诗一首，其中有“东洋道德西洋艺”^⑭之句，这

是他对“和魂洋才”思想所作的最简略的表述。除这一表述之外，他还对“和魂洋才”思想作过一个解释性的说明，叫做：“以汉土圣贤道德仁义之教为经，以西洋艺术诸科之学为纬。”^⑮从这一说明来看，他所说的“东洋道德”指的就是汉土中国传统的儒家伦理道德，亦即日本的所谓儒学。但是，他所理解的儒学，不是一种僵化守旧的陈腐之学，而是一种经世致用的实学。他曾说过：“儒者之学以经世济民为务，学不足以经世济民，非儒也。”^⑯所以，他所说的“东洋道德”，确切地说，不仅指的是中国儒家的伦理道德，而且指的是带有日本特色亦即“日本化”了的儒家伦理道德；不仅是“日本化”了的儒家伦理道德，而且是适应当时经世致用需要亦即适应时代需要的儒家伦理道德。这是他所说的“东洋道德”的基本含义。至于所谓“西洋艺术”，从上已述及的他所肯定的西方科学技术的具体内容，以及他所概括的日本不及于西洋的具体内容和他关于“以夷之术防夷”主张中所论及的“夷之术”的具体内容来看，这里的“艺术”应是一个广义的概念，它所指的是以军事为重点，包括近代自然科学成果以及生产、流通、财政、科学技术等各方面内容在内的所有西方近代的物质文明。以上可见，象山不仅明确提出了“和魂洋才”的观点，而且对其内容作了充分的表述。在当时的日本来说，具有典型的意義。

两种对外开放观的发展

（一）“中体西用”思想的发展

“中体西用”在中国近代大致经历了两个大的发展时期。大致说来，19世纪60年代至1884年中法战争以前属于第一个时期。这一时期，洋务思想家们所面临的主要论敌是坚持守旧的封建顽固分子，所要解决的主要课题是要不要向西方学习的问题。围绕这一问题，洋务思想家与封建顽固分子曾展开过激烈的争论。顽固分子坚决反对学习西方，极力维护封建的“纲常名教”、“伦纪圣道”。洋务思想家则对之予以驳斥，并反复强调“中国文物制度迥异外洋，殊不可同日而语”，“中国文武制度事事远出西人之上”，极力表白自己无意改变中国固有的纲常名教和基本的政治经济制度，亦即是在“中学为体”的前提下学习西学的。因而这一时期的“中体西用”思想既反映了洋务思想家与顽固分子的根本对立，又表明他们在这一问题上仍未与顽固分子彻底决裂。但在这一时期，“中体西用”思想总的说对顽固分子的传统保守思想是一大冲击，具有积极进步的意义。

1884 年中法战争后,特别是 1894 年甲午战争后,“中体西用”思想发展到第二时期。这一时期,谈西学者不再被斥为“土林败类”、“名教罪人”,因而这一时期,要不要学习西方已不再成为思想家们论争的焦点。这一时期,由于资产阶级维新运动的兴起并在思想领域中出现了洋务派与改良派的分野与对立,因而这一时期洋务思想家所面临的主要论敌已不是坚持守旧的顽固分子,而是主张变法维新的改良思想家。在这种情况下,“中体西用”思想已失去原有的积极意义,它的作用主要在于维护封建“圣道”,反对资产阶级改良派的改革主张,对民间资本主义工商业的发展起着抑制作用。

以上是就这一思想总的发展趋势而言的,实际上就个别人物来说,各人的认识并不一致,有的思想家对“中体西用”实际上是持批评态度的。如严复即明确反对将中、西二学分别以“体”、“用”相概括,认为事物的功用(“用”)与其存在(“体”)是一个完整和谐的统一体,中、西二学各有其体用,所以他说:“体用者,即一物而言之也。”^④不同时期不同思想家在如何对待中学与西学的问题上的不尽相同的看法,反映了中国近代化起步初期人们在探讨这一问题上所表现出来的多样性与复杂性。

(二)“和魂洋才”思想的发展

“和魂洋才”思想虽形成于幕末,但却贯穿于日本近代化的全过程之中。除佐久间象山对之作过典型表述之外,还有一些思想家述及这一问题。

大体说来,幕末开国前后之际是“和魂洋才”思想的形成时期。这一时期的特点是将“和魂”与“洋才”问题同时提出,并不片面强调哪一方面。这一时期以佐久间象山为主要代表。

明治初期大约 10 年左右时间,是思想家们着重强调“洋才”问题的时期。日本学者森鸥外将这一时期概括为“欧化主义”时期^⑤。这一时期,明治政府大力推行文明开化政策,把革除旧弊,移入泰西文明定为国是。明治政府颁发的五条誓文中即有“破除旧来陋习”、“求知识于世界”之语^⑥。于是,一时间西洋之风吹遍日本列岛,形成所谓“脱亚入欧”运动。日本近代著名文学家夏目漱石(1867—1916)在描述这一时期的特点时指出:“维新前的日本人只喜模仿支那,维新后的日本人又专一仿效西洋。”^⑦

大约明治十年以后,转入批判片面强调“洋才”而忽视“和魂”的时期。森鸥外概括为“对欧化主义的反对时期”^⑧。这一时期不少思想家从不同角度揭露

欧化运动给明治社会带来的种种问题。如当时思想较为激进的幸德秋水(1871—1911)即于明治十三年(1880 年)发表《社会腐败的原因及其救治》一文,认为从道德上看,明治社会已“腐败堕落”^⑨。另一思想家德富苏峰(1863—1957)的言词更为激烈,他于明治二十年(1887 年)著《新日本之青年》,指出:“明治之世界,乃批评之世界,怀疑之世界,无信仰之世界。”他认为封建社会的道德虽“不完全”,“然社会之秩序井然,有条不紊,尚着不完全之衣装”;而今日却“尽脱旧衣,未着新装”,因此他得出结论说:“今我明治之社会,若从道德上观察,乃裸体之社会。”^⑩像这样揭露当时社会问题的思想家,并不限于秋水和苏峰,据日本学者坂本多加雄说,当时思想家几乎大都具有这一“共通”特征^⑪。

以上也是就各时期思想家们在“和魂洋才”问题上的主要倾向或基本趋势而言的。实际上在各时期都或多或少有些不同观点存在。由于当时日本正处于近代化起步之初,各种问题都在探讨、摸索之中,所以在“和魂洋才”问题上必然表现出各种不同的情形。

两种对外开放观的比较

“中体西用”与“和魂洋才”思想,无论从其产生情况看,还是从其内容、实质与客观作用看,都既有大致相同或相似之处,又有十分明显的差异。

(一)从产生情况看:

其先,两者产生时间大致相同,但觉悟有先有后。从时间上看,两者均产生于 19 世纪中叶前后。具体来说,前者产生于两次鸦片战争后洋务运动刚刚兴起的 19 世纪 60、70 年代;后者产生于日本幕末开国前后(19 世纪 50 年代)。因而从产生时间上看,二者基本同时而后者略早。亦即当时的日本比中国在这一问题上的觉醒要略早一些。从绝对时间上看是如此,从相对时间上看更是如此。因为日本在幕末开国前后之际即已提出这方面的口号,亦即日本提出这方面口号与其国门的打开是基本上同步的;而中国则是在国门被强行打开 20 余年之后才有这方面思想的出现,也就是说中国这方面思想的出现是相对滞后的。

其次,两者产生的背景大致相似,但“包袱”有重有轻。两者产生的历史背景,大致相似的表现主要为:西方资本主义列强先后叩开两国国门,两国均负有抵制外来侵略的历史使命;两国国内矛盾进一步激化,资本主义工商业开始产生和发展,均处于近代

化的起步阶段；西方科学技术、经济知识、学术思想等开始传入两国，两国原有文明受到西洋文明的猛烈撞击；两国志士仁人均在认真探讨落后挨打的原因，探求救国救民的道理与途径等。但由于两国国情不尽相同，因而两国仍然存在着较大的差异。尤其在历史包袱方面，两国所存在的差异更大。

郭沫若曾从中日近代化失败与成功的角度，分析过两国存在的这种差异，认为两国文化传统负担不同是重要原因，即中国因前资本主义文化相当辉煌，故“固有文化的负担太重”；而“日本的负担没有中国那样重”，“所以日本接受西欧文化是成功了”^⑨。

梁启超也曾分析过中国与日本在接受外来文明上的差异，指出：“中国之受外学也，与日本异。日本小国也，且无其所固有之学。故有自他界之入者，则趋如鹜，其变如响，不转瞬而全国亦与之俱化矣。虽然，充其量不过能似人而已（实亦不能真似），终不能于所受者之外，而自有所增益，自有所创造。中国不然，中国大国也，而有数千年相传固有之学，壁垒严整，故他界之思想入之不易。虽入矣，而阅数十年百年，常不足以动其毫发。譬犹涉墨于水，其水而为经尺之盂，方丈之池也，则墨迹倏忽而遍矣；其在滔滔之江，泱泱之海，则宁易得而染之？”^⑩郭沫若和梁启超在此不约而同地谈到了一个共同的看法，即认为两国历史包袱有重有轻，很不一样。这一看法是颇有见地的。正是由于两国在历史包袱上存在着很大的差异，因而决定了两国在对西方国家的认识过程中表现出不太相同的特点。

（二）从内容上看：

“中体西用”与“和魂洋才”都强调既要坚持本国原有传统又要学习西方，就这点而论，两者基本上是相同或相似的。同时，两者都将需要坚持的本国传统摆在优先或首要的位置，在这一点上，两者也没有什么不同之处。但是，两者在内容上也存在一些明显和重大的差异。

首先，洋务思想家所说的“中体”，如前所述，指的是中国传统的封建政治经济制度及其相应的意识形态，亦即是中国封建之体。而幕末思想家所说的“和魂”，如前所述，指的则是符合经世致用需要并“日本化”了的儒家伦理道德，它所体现的内容主要在精神方面，亦即是日本民族之魂。二者一谓之“体”，一谓之“魂”，一在坚持封建性，一在强调民族性，其差异是十分明显的。

其次，洋务思想家所说的“西用”与幕末思想家

所说的“洋才”，虽然所指的主要也是西方资本主义国家的先进科学技术，但二者的侧重点却不尽相同。即前者所注重的是西方科学技术对巩固中国封建统治的作用；而后者所注重的则是掌握、运用西方科学技术方面的才艺、才能。亦即一在于“用”，一在于“才”，二者的差异也是十分明显的。

再次，更为重要的是，在“中西”或“和洋”关系的认识上，二者更是具有重大的差异。“中体西用”明显地将中学与西学分为“体”与“用”，亦即明显地有轻重本末之分；“和魂洋才”则只将二者分为“魂”与“才”，彼此并无厚薄轻重之别。

（三）从本质上看：

两者的根本目的大致相同，即都是为了改变本国落后挨打的局面，富国强兵，实现本国国民经济近代化。两者反映的要求也大致相同，即都反映了本国朝野人士和广大人民群众向西方国家寻找救国救民真理与途径的心理与呼声。但在本质上，两者又有重大差异。

首先，两者的倡导者迥然有别。“中体西用”思想的倡导者主要是些洋务官僚及其代理人。这些人与清王朝具有千丝万缕的联系，大都以巩固封建统治为己任。“和魂洋才”思想的倡导者则主要是些主张改革的进步思想家和维新运动的启蒙思想家。如佐久间象山就是幕末著名进步思想家。这些人对日本旧有的封建制度持坚决批判态度，与从思想上对明治维新运动作出过积极的贡献。

其次，两者的出发点大不一样。“中体西用”的倡导者一开始就极力表白自己无意改变中国固有的纲常名教和基本的政治经济制度，当变法维新运动掀起之后，他们又极力反对改良派的改革主张，他们的根本出发点在于坚持封建的基本制度。“和魂洋才”的倡导者则自始自终都把革除封建弊端，实行文明开化作为基本出发点，他们注重经世致用之学，实际上强调的是制度创新、体制转轨。

因而，从本质上讲，二者的差异是十分明显的：一方保守性较强，消极因素较多；一方则开拓性较强，积极成分突出。

（四）从客观作用上看：

两者在两国均分别产生过重大影响，对一个历史时期和一代历史人物来说均起过振聋发聩的作用；均在近代化之初发挥过积极作用，推进了本国近代化的展开或实现；均反映了学习西方过程中体现出的某些新的特点，即表达了学习西方思想认识的

深化，促进了本国传统与西洋文明的融汇和整合等。但两者也有十分明显的差异。

首先，两者作用的范围不尽相同。“中体西用”思想的作用主要是在宏观经济领域方面，它所强调的是如何在不触动整个封建制度根基的前提下学习引进西方科学技术的问题。“和魂洋才”思想作用的范围，则不仅在于宏观经济领域方面，而且在于微观经济领域方面，因为它十分重视在具体的经营管理活动之中，如何做到既坚持本国原有传统又学习西方的问题，并在实践过程中提出了“士魂商才”这一适应企业经营管理需要的口号。

其次，两者作用的性质不尽相同。“中体西用”思想在批判顽固分子的守旧观念中发挥了积极的作用，但后来却愈来愈与变法维新思想相抵触，成为维新运动的障碍物。“和魂洋才”思想则在日本近代化推进的过程中，始终与维新活动相伴，一直发挥着积极的作用。

总之，无论从哪方面看，“和魂洋才”似乎都比“中体西用”具有更多值得肯定和重视之处。实践是检验真理的唯一标准。在日本，其近代化已得到实现；在中国，其近代化则始终只停留在梦寐以求的阶段。造成这一结局的原因是多方面的，但经济指导思想的正确与否、实用与否，其正确与实用的程度又如何，不能不说这是其重要原因之一。如果从这一角度予以检讨，“中体西用”思想具有不及于“和魂洋才”之处，应该说是不难认知和理解的。

注释：

- ①《光绪六年十二月初一日直隶总督李鸿章奏附片》。《洋务运动》(六)，上海人民出版社1961年版，第149页。
- ②李鸿章：《复刘仲良中丞》。《李文忠公全集》朋僚函稿卷十六，光绪三十一年金陵刊本，第30页。
- ③《筹办夷务始末》(同治朝)，卷二五，第10页。
- ④《同治五年五月十三日左宗棠折》。《洋务运动》(五)，第8页。
- ⑤《筹办夷务始末》(同治朝)，卷四八，第1页。
- ⑥李鸿章：《置办外国铁厂机器折》。《李文忠公全集》奏稿卷九，第35页。
- ⑦郑观应：《盛世危言·西学》。《洋务运动》(一)，第49页。
- ⑧薛福成：《筹洋刍议·变法》。《戊戌变法》(一)，第160页。
- ⑨邵作舟：《邵氏危言·译书》。《戊戌变法》(一)，第183页。

页。

⑩邵作舟：《邵氏危言·纲纪》。《戊戌变法》(一)，第182页。

⑪康有为：《奏请经济岁举归并正科并各省岁科试迅即改试策论折》。汤志钧编：《康有为政论集》上册，中华书局1981年版，第294、295页。

⑫孙家鼐：《议复开办京师大学堂折》。《戊戌变法》(二)，第426页。

⑬此段引文除见于《劝学篇·设学》外，另见该书《循序》、《变法》。

⑭《象山全集》第5卷。参本庄荣治郎著：《日本经济思想史研究》(上卷)，日本评论社1966年版，第232页。

⑮金子鹰之助解题：《高岛秋帆、佐久间象山集》。参藤井定义著：《幕末的经济思想》，大阪府立大学经济学部1963年版，第97—98页。

⑯就兰日辞典出版事呈藩主建议书。参植手通有著：《日本近代思想的形成》，岩波书店1974年版，第37页。

⑰呈小寺常之助。参同上书，第37页。

⑱永田广志著：《日本哲学思想史》，商务印书馆1978年版，第262页。

⑲《象山自笔》。参植手通有著：《日本近代思想的形成》，第55页。

⑳《送桂宇林先生》。参同上书，第36页。

㉑严复：《与外交报主人论教育书》。《外交报》第9期。

㉒参平川祐弘著：《和魂洋才的谱系》，河出书房新社1976年版，第24页。

㉓转引自本庄荣治郎著：《日本经济思想史研究》(上卷)，第233页。

㉔夏目漱石：《片断》。参平川祐弘著：《和魂洋才的谱系》，第45页。

㉕参平川祐弘著：《和魂洋才的谱系》，第24页。

㉖大河内一男等编：《幸德秋水全集》，明治文献1968—1973年版，第2卷，第150页。

㉗植手通有编：《明治文学全集》第34卷《德富芦峰集》，筑摩书房1974年版，第117、121页。

㉘坂本多加雄著：《市场、道德、秩序》，创文社1991年版，第145页。

㉙郭沫若：《中日文化的交流》。《沫若文集》第11卷，人民文学出版社1959年版，第70、71、72页。

㉚梁启超：《论中国学术思想变迁之大势》。《饮冰室全集》第20册，中华书局1916年印行，第6—7页。

(责任编辑 徐云鹏)